## 6. 為必都市款 2023年8月19日星期六

# 把一个人的书店变成多数人的书店

## 一重庆独立书店生态扫描

重庆日报记者 聂晶 见习记者 姚伟民



存在书店

特色: 开在社 区里的书店 地址: 九龙坡 区渝州路156号百 科大厦b座一层 8月11日,第十一届茅盾文学奖揭晓。当晚,一场以"走近茅盾文学奖"为主题的分享会在九龙坡区九龙意库内的一書书店举行。并不大的书店里聚集了好几十人,听主讲人拾页从茅盾文学奖的创立谈起,梳理茅奖获奖作品的内容特点、作者的创作故事。

炎热的夜晚里,这样的分享让人们忘记了燥热, 沉浸在优秀文学的长河里,现场不时传出会心的笑 声

这个暑假,热力十足的文旅市场呈现出一系列 新趋势,博物馆、美术馆、影剧院的参观者和观影者 屡创新高,书店亦不例外。像一書书店这样的独立 书店在重庆还有不少,它们散落在城市的各个角落, 如一颗颗星星,默默地照亮着市民的文化生活。

如何让一个人的书店成为大多数人的书店?要想体面地活下去,它们拿什么来接受市场的检验? 连日来,重庆日报记者进行了探访。

#### 独立价值

#### 有着自己的个性风景

"世上处处皆有好风景,然而深深吸引我的,还是书店风景。"这是畅销书《书店风景》封底上的一句话。独立书店,也有属于自己的个性风景。

独立书店是指由个人或小团体经营的书店,与 大型连锁书店相对应,它们虽规模小,却以小而精、 小而专的特色,为读者提供高质量、有价值的书籍和 文化体验。由于经济实力所限,这些书店通常位于 相对偏僻的小巷背街或居民楼里,租金低廉,有些甚 至就是老板自己的家,所以它们并不好找,但这种不 好找正体现了其"隐于市"的特点,也培养了它们固 定而专注的读者。

匿名书店位于江北区鲤鱼池四村7号楼里。正如匿名书店的主理人之一莫比所说,能够来到匿名书店的人,需要更多的对书的虔诚,才愿意找到这里来。存在书店则位于九龙坡区渝州路156号的百科大厦内,店面没有紧邻街道,也不好找。

除了地点隐秘外,独立书店的面积往往都不大,只有四五十平方米。但在设计风格和经营理念上却颇具特点,显得小巧而玲珑。比如位于南岸区花园一村的简单书屋,就拥有一面十分吸引读者的许愿墙;一書书店则每周只推荐一本书,并为推荐的书设置了专属藏书章;而位于渝中区人民支路的雾读读书店,把旧书、古旧的家具和CD机相结合,营造出了老重庆最质朴的复古味道。

这些独立书店,拥有着各自个性化的读者。采访中,记者碰到从成都慕名来到匿名书店的读者王锦,她追求的"匿名"就是"来去自由不受限制却又唾手可得"。简单书屋的读者黄冬华是在四川美术学院求学的广东籍学生,他一周来三次,为的是寻找符合自己价值观的文学书籍,"在安静的空间里享受书籍带来的岁月静好"。在雾读读书店淘书的梅女士这样说道:"在这里购书的体验是立体的,综合了触觉、嗅觉、视觉的感受。"

这些小小的书店共同构成了城市的风景。正如 王锦所说,重庆的独立书店是接地气的,能够让人感 受到脚踏实地的踏实,因此也吸引着南来北往的爱 书人在此驻足。

#### 特色支撑 勇敢接受市场检验

独立书店多少都藏着书店主人星辰大海般的理想,但想让理想照进现实,有时候也需要迈过万里苍穹。

"在活泼的重庆能静下来读书难能可贵,我愿意为更多人爱上阅读而打造空间、营造氛围。"存在书店的主人卡卡由衷地说。谈及经营存在的问题,卡卡说:"主要是货源与库存的问题。性价比高的书还是太少了,毕竟要留住读者,书的品质不错且价格合理才是最重要的。我们经常会有特价书和会员活动,在店里买的价格甚至比网上还便宜。"一書书店合伙人刘星则对书店的困境有着自己的规划:"电商对我们是一个很大的冲击,但我们还是有一个做图书品牌的梦想,希望我们可以发掘到更多好书,让更多人养成阅读的习惯。"

难归难,但重庆人倔强的性格,造就了一家又一家特色的书店。不久前来渝进行书店探访的作家、书评人绿茶,在《如果重庆没有这些书店》一文中谈到了重庆独立书店的生态。在他看来,别具一格的创新打法,也许是重庆独立书店的生存窍门。以下几家书店的做法,或许能让它们经受市场的检验。

潮流表达,切中肯綮。走过简单书屋的大堂,可以看见书架和一面许愿文化墙。有趣的是文化墙,上面写着无数人的梦,升学、求职,抑或是把对喜欢的人的感情藏进一些诗句文章里。一些社恐的年轻人,就很喜欢把自己细微的心事留在这里,这样一种潮流的表达方式,为书店增色不少。

活动策划,别出心裁。由于主理人在某一领域的兴趣和深耕,往往能够策划一些有意思的活动。比如,本文开头提到的一書书店关于茅盾文学奖的活动就非常有时效性,许多书友当晚也在一書书店淘到了往届茅奖获奖作品的作者亲签本。再如,匿名书店8月16日邀请马来西亚华人作家黎紫书做了主题为"中国的南方的南方"的夜谈,吸引了不少读者

精致服务,深入人心。对于书店而言,最重要的是围绕图书服务。雾读读书店十分倚重内容,书店主人青蛙坦言:"二手书资源在重庆相对匮乏,图书的持续更新并不容易,只能用新书作为补充。"这家书店开业时新书与二手书的比重是2:8,而今逐渐调整为5:5。再比如,在重庆之外已经声名远扬的刀锋书酒馆,不仅书店做得好,酒和日料卖得也不错,主理人江陵将书店打造成了"深夜书店"+"深夜食堂"的融合版。

一家独立书店的主理人往往就是一个人或者两三个人,但他们努力想把一个人的书店变成大多数人的书店,在书店这个承载着智识生活的空间里,借由书籍的陈列、传递、流通,成就一道城市的文化景观。

#### 聚合力量

#### 创新实施文化惠民工程

独立书店因为自身的创新,成为了流淌在城市里的鲜活血液。经过许多人的探索,独立书店迎来了自己发展的良机,它对个人个性发展、市民城市认同等都会产生不可磨灭的影响。

就个人个性发展而言,书店的功能是提供一个理想的栖息地;对市民城市认同而言,书店的功能是成为重要的文化地标。口碑带给了书店更多的流量,爱书人会不远万里,来到这里打卡。于是,一个人变成了一群人,优秀的文化在一群人当中相互感染,最终成为了重庆文化基因的一部分。

党的二十大报告中指出,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程。书店,正是文化惠民工程的主体之一,承载着特定的文化功能,最好的方式是多部门肝胆相照,相互协作,聚合社会和政府的力量,共同打造文化惠民的良好社会氛围。

采访中,简单书屋的主人张天燚谈到,他的书店 在经营上困难很多,好在有南岸区南湖社区的帮忙, 让简单书屋成为南岸区图书馆分馆,因此他才能更 好地把书店开下去,通过书籍感染更多人群。

如何才能成为南岸区图书馆分馆,南岸区文旅委副主任卢佃明告诉记者,准入门槛主要有三方面,一是硬件方面,对分馆场地、服务内容、服务时长等都作了硬性要求;二是分馆要有特色服务内容,例如大众书局有以"诗歌"为主题的读书会,精典书店有以新书分享为主题的"精典大讲堂"等;三是要求主理人有一定的公益意识,分馆要承担大部分的免费开放服务。据了解,目前南岸区图书馆的分馆已有22个,包括3个自助分馆。

此外,一書书店所在的九龙坡区,今年正在试点建设"社区共享书房",探索扩大城市书房、轨道自助图书柜的建设范围,打造线下阅读空间等新型公共文化空间。

放眼整个重庆市,对书店等文化产业给予扶持的,不仅仅有南岸区和九龙坡区。希望有更多的独立书店能够得到相关方面的关爱与扶持,在市场检阅中体面地活下去,让书店的微光成为全民阅读中的满天星斗,潜移默化地浸润更多的人。

匿名书店

特色:阅读分享活动 多

地址:江 北区鲤鱼池 四村7号楼1 楼





#### 雾读读书店

特色: 以卖 二手书为主 地址: 渝中 区人民支路曾 家岩社区 76号

#### 简单书屋

特色:一半 是老板的书、一 半是图书馆的 书

地址:南岸 区花园一村2 幢2单元





### 一書书店

特色:一周 推荐一本书 地址:九龙 坡区科园一街九 龙意库B栋

据《重庆日报》